
CIRCULAŢIA MONETARĂ ÎN EVUL MEDIU PE TERITORIUL HUNEDOREAN 

Olimpia Palamariu 

Una din trăsăturile caracteristice ale economiei feudale este circulaţia 

concomitentă a tot felul de monede, atât· ale autorltălllor locale, cât şi ·străine, adesea 
provenind din monetării foarte îndepărtate. 

Echivalenţa între aceste monede, circulând simultan, se stabilea pe baza valorii 
unui gen de ordonanţe care fixau din timp cursul monedelor şi care încep să apară în 
Ţările de Jos şi oraşele Italiene încă în secolul al XVI-iea. 

Pentru stabilirea felurilor de monede străine care au circulat pe teritoriul 
hunedorean, avem la îndemână două categorii de Izvoare. Prima categorie cuprinde 
descoperirile monetare efectuate pe acest teritoriu cu prilejul săpăturilor arheologice ori 
găsite din întâmplare. A doua categorie de Izvoare care menţionează ştiri cu privire la 
circulaţia monetară sunt cele scrise: documente interne sau externe, relatări ale călătorilor 
străini care au trecut pe aici. Dacă prima categorie de Izvoare (care de altfel face obiectul 
comunicării noastre) ne dau informaţii foarte precise privitoare la originea şi felul 
monedelor care au circulat pe aceste meleaguri, izvoarele scrise prezintă unele dificultăţi 
datorită faptului că în decursul timpului, aceleaşi nume au putut servi pentru a desemna 
monede diferite ca origine sau valoare, iar în alte cazuri, aceeaşi monedă a fost 
înregistrată sub denumiri diferite. 

Colecţia numismatică a Muzeului judeţean Hunedoara-Deva, creată în urma unei 
munci de cercetare de mai multe decenii, conţine un număr mare şi variat de monede 
care au circulat în decursul veacurilor pe cuprinsul Transilvaniei şi implicit pe meleagurile 
hunedorene. 

În cadrul acestui bogat şi variat tezaur numismatic un loc de seamă n deţin 
monedele feudale, provenite în totalitate de pe teritoriul judeţului . Tezaurele hunedorene 
chiar dacă uneori sunt de proporţii şi valoare relativ modeste, înglobează numeroase 
tipuri de monede, acesta fiind un fenomen caracteristic pentru evul mediu şi care se 
datoreşte în mare parte şi faptului că în Transilvania s-a bătut foarte puţină monedă 
măruntă de argint, necesarul fiind furnizat de emisiunile venite din afară 1. 

În privinţa componenţei acestor tezaure, menţionăm faptul că în ele predomină 
moneda străină, în special cea poloneză şi maghiară, la care se adaugă într-o mai mică 
măsură monedele oraşelor şi statelor germane sau cele ale provinciilor şi oraşelor 
Confederaţiei olandeze. Căile de pătrundere au fost multe, în primul rând relaţiile 
comerciale cu Polonia, Austria şi cu statele şi oraşele germane. Se ştie că aceste relaţii au 
continuat şi după căderea Budei şi transformarea Ungariei în paşalâc turcesc. DrumC.rile 
comerciale cu Apusul, rupte pentru un timp s-au restabilit cu această ocazie prin partea 
de nord a Ungariei anexată la Austria, de unde se ramificau apoi spre Polonia şi 
Germania. Nu trebuie neglijate nici legăturile cu Moldova şi Ţara Românească, de unde şi 

1. Olimpia Palamariu, Repertoriul tezaurelor feudale din coleclla Muzeului Judelean Hi1.1edoara-Oeva. 
în "Sargentia''. XVIII-XIX, 1984-1985, p. 254. 
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schimbul de monede străine, în speclal cele poloneze, care au circulat foarte mult, în 
Moldova . Ar fi o greşală să neglijăm tocmai aceste relBJil care, după părerea noastră au 
fost Importante. Un alt mijloc de pătrundere a monedelor străine a fost îndeosebi prezenţa 
unor trupe de mercenari străini în Ţările Romane, în special germani şi polonezi, care au 
adus cu el desigur şi monedele lor de baştină 2. În fine, pitrunderea lor, în speclal a 
monedei maghiare, poate fi legată şi de polltlca promovată de coroana maghiară SP-ri]lnită 
de biserica catolică, ce căuta să-şi extindă autoritatea prin subjugarea Transllvaniel 3. 

Oprindu-ne puţin asupra acestei categorii de monede emise de Sigismund I, 
Matei Coivln sau Vladlslav al II-iea cu toate reformele monetare aplicate în vederea lor 
(1436-1~) menţionăm că ele nu şl-au menţinut valoarea la un nivel acceptabil şi au 
continuat să fie alterat prin mărirea cantităţii de metal nepreţios 4

. Reducerea de metal 
nobil din fiecare monedă, aceasta având totuşi un curs oficial, este o practică frecvent 
întrebuinţată de puterile emitente de monedă ale Europei secolelor XV- XVII. Operaţia 
avea drept scop obţinerea unul sebstanţial câştig atat pentru atelierul monetar cât şi 
pentru autoritatea emitentă, 5. Iar ca rezultat ellmlnarea ei de pe piaţă şi înlocuirea cu 
altele, de bună calitate. 

Monedele poloneze, prezente în majoritatea tezaurelor descoprite pe teritoriul 
hunedorean, în unele din ele cu preponderenţă absolută, indică, un fenomen cunoscut, 
de amel, al circulBJiei monetare, predominând în special piesele de valoare mică şi 
mijlocie şi mai puţin cele de valoare mare. Ele deţin această preponderenţă până la 
sfârşitul secolului al XVII-iea când moneda austriacă le va înlocui treptat 6 

O altă categorie de monede ce se aflau în circulaţie în secolul al XVI-iea şi care 
se află în majoritatea tezaurelor hunedorene sunt jumătăţile de groşi de Swidnica emise 
de Ludovic al II-iea. Cu toate că aceste monede sunt bătute înainte de 1526, anul bătăliei 
de de Mohacs, ele continuă să circule până la sfârşitul secolului al XVI-iea şi chiar la 
începutul celui de al XVII-iea, ceea ce dovedeşte, cu siguranţă, lipsa acută de pe piaţa 
Transilvaniei, a monedei mărunte de largă clrculaţle. Emiterea lor la Swidnica în Siiezia, se 
datoreşte faptului că această provincie era deţinută de Ludovic al II-iea, în calitate de 
descendent al dinastiei Jagellone. Ele au adus venituri însemnate lui Ludovic, dar şi 
perturbări în circulaţia monetară a Poloniei 7. Aceste piese de o valoare intrinsecă atât de 
redusă încât echivalau cu nişte falsurl ogilndeau şi în execuţie prin mu~imea ştanţelor 
monetare cu numeroase variante de prescurtare, punctuBJle, combinare a legendei 
aversului şi reversului intenţia emitentului de a satisface plaJa doar ~ntru moment cu ele, 
nesocotind cerinţele necesare unor emisiuni monetare de încredere 8 

2. Gheorghe Anghel, Un lllZaUr de monede feudale din 118C. XVI, deltt.;opdrit la Alba Iulia, în "Apulum", 
XI, 1973, p. 380-381. 

3. Constanta Stirbu, Un tezaur din 118C. al XII~ delc:operlt la Simbâteni, Jud. Arad, în • Cercetiri 
Numismatice ", li, 1979, Bucur8fll, p. 86. 

4. Octavian llieacu, Moneda în RomAnla. Bucunlfll, 1870, p. 41. 
5. Ana Maria Velter, Date privltoaAt la un tezaur din 118C. al XV· lea, deBcnperit la Turda, în • Cercetări 

Numismatice•, I, 1978, Bucur8fll, p. 33. 
6. Gheorghe Anghel, Ana Hopirtean, Tezaurul NIJdat- din eec:olul al XVIII-iea deecoperit la Ptoac:oş 

Oud. Cluj), in "Apulum", VIII, 1871, p. 115. 
7. Gheorghe Anghel, Un tezaur ... , in "Apullum•, XI, 1873, p. 379. 
8. Francisc Pap. Tezaurul monetar de la Ghil'efUI RomAn Oud. Cluj). Obtle!valii despre circulaţia 

monetară in Traneilvania, in, "ActaMN"; XXI, 1984, p. 543. 
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Spre deosebire de prima jumătate a secolului al XVI-iea, tezaurele acumulate în a 
doua jumătate a secolulul al XVI-iea în tlnutul hunedoarean au în componenţă pe lângă 
emisiunile enumerate anterior şi groşii prusieni, de Uegnltz-Brleg şi Brandemburg-Kustrln 
precum şi emisiuni din zona Mării Baltice, în special din Lituania La piesele amintite se 
adaugă groşii lui Sigismund al 111-lea. Stocul este completat prin denarii din monetăria 
habsburgică de la Kremnltz, începând cu cei emişi de Ferdinand I după 1527. Tabloul 
circulatlel monetare divizionare de argint este completat de piese izolate din Europa 
centrală şi de vest, marlengroschenil din oraşele Braunschwelg, Goslar, GOttingen, 
Halberstadt, Hameln, piesele mal mărunte emise de Strassbourg, Palatinatul Renan, piese 
tiroleze sau chiar mal mari, jumătAţlle de taler din Saxonla 9. 

În timp ce monedele poloneze se află difuzate relativ uniform în tezaurele 
descoperite pe aceste meleaguri, piesele din Europa centrală şi de vest se găsesc 
grupate numai în câteva (Nalati Vad, Călanul Mic, Geoagiu şi în trei tezaure din colecţia 
veche) ele nefiind întâmplătoare, ci în strânsă legătură cu aparteneta socială a posesorilor 
lor. 

Intervalul cuprins între 1600-1650, reprezintă, în ce priveşte circulaţia monedei de 
argint, dar şi a monedei în general, o epocă cu caractere bine definite, care o deosebesc 
de a doua jumătate a secolului al XVII-iea, mai ales de ultimile trei decenii ale acestui 
secol. Chiar dacă circulaţia monedei de argint între 1650-1675 s-a înscris pe unele 
coordonate tradijionale, ţinând de prima jumătate a secolului al XVII-iea absenţa aproape 
totală a emisiunilor transilvane, pe de o parte, precum şi aparijia - de foarte scurtă durată -
a unor emisiuni noi (piese de 12 denari, bătute de Mihai Apaffi, între 1672- 1674), pe de 
altă parte, conferă acestor 25 de ani mai de grabă caracterul unei perioade de tranz~ie în 
care principatul transilvan trece prin fundamentale schimbări politice şi economice care 
Influenţează profund şi aspectele circulaţiei monetare 10

. 

A doua jumătate a secolului al XVII-iea este o epocă de mari schimbări în istoria 
politică şi economică a Transilvaniei. Sub aspect politic, Transilvania traversează două 
mari perioade: cea a Principatului autonom şi cea a anexării de către Austria, confirmată 
prin pacea de la Karlowitz, în 1699. În toată această perioadă principii transilvăneni emit 
monedă în cantitate mică sau nu emit de loc, astfel încât aceste emisiuni, în special cele 
mici şi mijlocii, sunt foarte puţine la număr. Tezaurele hunedorene nu conţin astfel de 
emisiuni. Stocul de bază continuă să fie reprezentat prin trad~lonala monedă poloneză. 
Alături de aceasta continuă să fle prezente emisiuni mai vechi transilvănene, în special din 
prima jumătate a secolului al XVII-iea, mai ales, groşii mari ai lui Bethlen, şi emisiunile 
ungureşti. 

Imaginea circulatiei monedei feudale este completată de prezenţa pieselor de 
1,5 groşi (dreipolker), poloneze, prusiene şi de Riga şi Elbing. 

O schimbare radicală în compozijia tezaurelor care circulau pe teritoriul 
hunedorean se petrece în jurul anilor 1680 odată cu creşterea influenţei austriece în 
Transilvania şi după pătrunderea austriecilor în principat: alături de moneda austriacă 

9. Eugen Chlrili. Circulatia monetari urbană 9i circulalia monetară rurali in Transilvania în a doua 
jumAbde a secolului XVI, în "ActaMP": V, 1981, p. 347. 

10. Eugen Chirilă, Contribulii la circulatla monedei de argint în Transilvania în a doua jumătate a sec. 
XVII, în "Apulum''. XI, 1973, p. 717. 
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propriu-zisă îşi face apar~la în cantităţi masive moneda de argint din principatele 
germane, reprezentată mai ales prin piese de 1/3 şi 2/3 taleri, precum şi piese mai mici. 
Moneda mijlocie austriacă este reprezentată masiv prin piesele de 15 cre~ari, relativ 
recent creată, emisă din necesităţi de război 11 O adevărată Invazie a acestor piese se 
observă după 1685, când Austria caută să elimine din circulaţia monetară a Transilvaniei 
monedele de altă provenienţă decât cea austriacă, împrumutând acesteia din urmă un 
curs forţat mai mare decât cel real 12

. 

În jurul anului 1700 apare o monedă nouă, poltura de argint, numită şi poltura 
simplă, valorând 3 denart. Primele piese sunt de la Leopold I, continuându-se baterea lor 
sub Iosif I şi Carol VI. Porturile se găsesc în tezaurele acumulate şi tezaurarizate la 
începutul secolului al XVIII-iea dar nu în catităţl mari. 

Piesele austriece (15, 6, 3 creţari şi poltura) au fost bătute în monetăriile 
imperiului deoarece împăratul era în acelaşi timp şi rege al Boemiei, duce al Sileziei, Stiriel 
şi Carinthiei, comite al Tirolulul şi principe al Transilvaniei. în această din urmă calitate 
dobândită la sfârşitul secolului al XVII-iea când Transilvania a fost anexată la imperiu, a 
reorganizat sistemul monetar prin înzestrarea cu aparatură nouă a monetăriilor de la Sibiu 
şi Cluj 13

, precum şi cea de la Alba Iulia, care a devenit cea mai i1T1portantă. AceS1e piese 
emise în cantităţi enorme (peste 26 milioane) aduc Austriei un câştig imens pentru că ele 
conţin o cantitate de metal preţios mult mai mică decat valoarea lor nominală 14

. 

Tot în această perioadă apar emisiuni de 15 cre~ari emise de ducii şi episcopii 
din teritoriile aflate sub stăpânirea sau protecţia Austriei, după sistemul Imperial. 
Emisiunile lor sînt reglementate de împărat şi garantate de rescriptele imperiale purtând 
denumirea de "emisiuni ale principilor din imperiu" 15

. Între acestea menţionăm pe cele ale 
ducilor din Silezia, George al III-iea în Brieg, George Wiiheim la Liegntiz. Brieg şi Wohlau, 
precum şi a episcopului de Breslau, Friederich . Tot aici trebuie încadrate şi emisiunile 
ducelui de 6eis, Sylvius Friederichus. Tot un principe al Imperiului era şi principele de 
Olmeutz, din Moravia ale cărui piese de 15 cre~ari, prezente în tezaurele noastre, au fost 
bătute probabil în monetăria de la Viena 16

. Emisiunile acestui principe sunt prezente, însă 
în număr redus în aproape toate tezaurele noastre de la sfârsitul secolulul al XVII-iea şi 
începutul celui de al XVIII-iea. 

Printre piesele mai rare întâlnite se înscrie o piesă de 1/6 dintr-un taler din 1678, 
de la Johann Friederich de Brandenburg, linia Ansbach, piesă ce echivalează cu 15 
creiţari. 

11. Francisc Schr6tter. W6rterbuck der Miinzkunde, Berlin-Leipzig, 1930, p. 123. 
12. Gheorghe Anghel, Tezaurul monetar din sec. al XVII-iea de la Răscruci, în "Apulum", VI, 1987, p. 

409-411. 
13. Huszar Lajos, Az Erdely penzveres tortenete, în " A tortenete Erdely'', Budapeat, 1936, p. 18; tl 

Biro Vancel. Erdely XVI-XVII sz.Szadi kereskedelmenik t6rtenetehez, în "Emlekk6nyv. Kelemen Lajos" Cluj, 1957, 
~lt . 

14. Eugen Chirilă, Vasile Luciicel, Tezaurul monetar de la Rus Oud. Sălaj) sec. XVII, în "ActaMN", I, 
1977. p. 216. 

15. Ioan Sabău. Din politica financiară a habsburgilor în Transilvania la sfirşitul secolului al XVII-iea. în 
"Studii". VIII. 1- 4, ian.-<lec., Cluj, 1952, p. 207-208. 

16 Gheorghe Anghel. Ana Hopârtean. op.cit, p. 113. 
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O altă categorie de monede prezente în unele tezaure o constituie talerii olandez! 
şi brandenburgicl. Piesele sunt emise de Confederaţia Ţărilor de Jos, oraşele Campen şi 
Deventer, provincia Overyssel (Translssalana). Împreună cu ei au pătruns la noi şi talerii 
cu armele şi legenda regelui Fillp al IV-iea al Spaniei, emişi în Brabant, provincia ereditară 
a regilor Spaniei în Ţările de Jos. Existenţa lor în tezaurele noaste constituie o m6r1urie de 
necontestat a pătrunderii acestora în sudul Transilvaniei prin Intermediu! Ţării 

Româneşti 17
. 

Talerii olandezi, numltl la noi ialerl -lei" erau foarte cunoscuţi în ţările române 
încă de la mijlocul secolului al XVII-iea circulând aproape două secole şi ca urmare a 
acestui fapt din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea leul se transformă în monedă de 
calcul până în 1869, când devine moneda noastră natională 18. Ca dovadă că aceste 
monede circulau cu intensitate şi în Transilvania la sfârşitul secolulul al XVII-iea şi 
începutul celui de el XVIII-iea, este faptul că au fost menţionate în toate hotărârile dietelor 
ardelene şi în dlspoz~llle Imperiale privitoare la reglementarea clrculaţlei monetare în 
Transilvania. În dlspoz~ille Imperiale din 1709 şi 1711 privind "stârpirea monedei valahice 
şi polone• talerul leu se afla în categoria monedelor valahice 19. 

Eforturile Austriei de a înlătura moneda străină nu au avut însă succesul scontat. 
Cu toate străduinţele guvernului austriac, cursul forţat al monedei austriece nu este în 
întregime acceptat, celelalte monede continuând să circule, este adevărat în cantităţi mici, 
până sub domnia Mariei Theresia, care reuşeste să schimbe complet sistemul monetar al 
imperiului, fapt confirmat şi de tezaurele hunedorene acumulate la sfârşitul secolului al 
XVIII-iea. 

17. Ibidem, p. 117 
18. Nicolae Iorga, Acte şi sr,risori din arhivele oraşele ardelene, în "Coleclia Hurmuzaki", voi. 'l<N. 11, 

Bucureşti, 1913, p. 1538-1539; 1549. 
19. C. Secăşeanu. De când circulă "leul-monedă" în tera noastră, în "Sludii şi Cercetări Numismatice", 

Iv, p. 423-428. şi C.Kiritescu, Sistemul bănesc al leului şi precul"!IOrii lui, voi.I, Bucureşti, 1964, p. 100. 
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LA CIRCULATION DES MONNAISES DANS LE MOYEN ÂGE SUR LE 
. TERRITOIRE DE HUNEDOARA 

• R6sum6 

156 

L'artlcle pr6eente en fondant aur lee deux cat6gorlea de aourcea (lea decowerts dea 
monnal6a el lea documnta lntemea et extemes) quelquea lnformatlona aur !'origine el lea cat6goriea 
dea monnalea qul ont circul6 dana ce terrltolre. 

Lee tr'8ora de Hunedoara, mime elles sont quelquefols modestes comme Ies proportiona 
et comme Ies valeura, Ila commprennent de nombreux typea de monnaiee cette aituatlon est 
condltlonn6 par le falt que en Transylvanie a et6 battu trea moina monnaie petit d'argent, le 
necessalre 6tant foumis par Ies emiasions qul sont venua des autrea pays. 

Dans la composition des tr6sorra pr6dominent, partlculierment, la monnaie polonaise et 
hongroieae, puis dans une m6sur6 plus redulte, Ies monnaies des villes et des Etate allemande on 
celles des Conf6d6ratlon d'Hol lande. Les moyens de p6n6tratlon ont 6t6 beaucoup, d'abord Ies 
r61atlons commerciales, mais la presence des troupes de mercenaires 6trangers dans Ies Pays 
Roumains, qui ont apport6 avec eux, bienr.ar, leur monnaies autochtones. 

Une llchange totale dans la compositions des tresors d'argent dllcouverts sur le terrltoire 
de Hunedoara on passe a la fin du XVll-eme siecle, peus exactement apres le 1680, en mâme temps 
avec la croissance de l'influence antichienne dans la Transylvanie, quand aupres de monnaie 
autrichienne, a proprement, (18, 15, 6, 3 et 1 kreutzer) on fait l'apparltlon dans Ies quantites 
massives la monnaie d'argent des principaut6s allemandes (1 /3 et 2/3 thaler). 

La monnaie moyenne autrichienne, reprllzentee par Ies pieces de 15 kreutzer, crees par 
Ies necessite de gue1re, fait irruption le march6 apres le 1685, quand l'Autriche cherche elimines de 
la circulation monnetaire de Transylvanie Ies monnaiee d'autre provenance, pour ce chose en 
empruntant de cette monnaie un cours force piua grand que cellui r6el. 

Une autre categorie de monnaies presents dans Ies uns des tresors do Hunedoara le 
conatltuie Ies thaleri hollandals et brandenbourgs. Les pieces sont emis par la Confederation des 
Paya-Baa, Ies vllles Campen et Daventer, la Province Overyssel (Transiualana). Eneembble avec 
elles, ont pen6trea ches noua et Ies taleri avec Ies armes et la legende du rol Phillip le IV-eme de 
l'Espagne, dana Ies Paya-Baa. Leur exietence dana Ies treaors de Hunedoara constituie une 
temolgne inconteste de leur p6n6tratlon, chez nous, par l'entremise du Pays Roumaln. et de 
puissant ces llaisons existenta entre Ies habitana Ies deux versante de Carpathes. 
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